

咱们一起奔小康

贫困户王怀乾的“暖心年”



“路书记”的扶贫路



1月24日上午,登封市白坪乡二岚沟村贫困户王怀乾的“兄弟”来到他的家里,不但给他带来了面粉,还给他送来了一条棉被和一套棉衣棉裤。接过棉衣,王怀乾就穿在了身上,“你看,大小正合适,还很暖和,这个新年真是过得暖心呀!”

王怀乾口中的“兄弟”是登封市民政局驻二岚沟村第一书记宗浩,提起这个暖新年,老王也如数家珍地给记者叙说起驻村工作队帮扶他的一件件暖心事。

“现在居住的这个房屋,就是在工作队的帮扶下给我修建的。”王怀乾指着新翻修的房屋激动不已,“以前只要到下雨天,外面是大下,屋里是小下,根本没法住。加上还没有窗户,一到冬天,风刮进来,跟住在院子里一样,冻得直发抖。”

“去年我们对他的房屋进行了翻修改建。改建时,从局里领导到帮扶责任人,几乎都参加到了改建,既拌灰又搬砖,没人叫苦喊累,大家只有一个心劲,就是想让老王的居住环境改善些。”宗浩介绍道。

今年50岁的王怀乾,年轻时一场大病让他落下了残疾,没有劳动能力,也是个建档立卡贫困户。“我给废人一样,啥也不能干,但政府给我帮助的太多了。”王怀乾感激不尽,“给我改建房屋时,天正热着,宗书记和他单位的人亲自动手干,个个都是满头大汗,晒

得可黑,说实在的,那时候我心里可难受,你说,人家图个啥呀!”

“在乡、村和工作队的齐心努力下,把他家的房子给重新翻修了一下,不但安装了门窗,还给他家垒了院墙,安上了一个铁大门。”宗浩说。

“现在屋里干净亮堂,也不进风雨了,也有了大门,总算像个家了。”老王站在屋里环顾着四周,幸福满满。

“天冷了,给你送条棉被,你身体不好,别冻着,赶紧铺床上吧。”宗浩直接把棉被给老王搭在了床上。“不到一年,宗书记给我送了两套床被,时时刻刻记着我的冷暖,真不知道咋感谢他们呀!”老王换上新的棉衣棉裤,不但暖和了他的身子,更温暖了他的心。

“宗书记,咋样,好看不!”王怀乾憨笑着对宗浩说,“好看,也得劲,新年也要有新气象嘛!”惹得前往的人大笑起来。

“今年又提高了低保标准,我享受到了这么多的好政策,尽管我身体残疾,但我还是想为大家做点事。”王怀乾说。“经和村‘两委’商量,根据老王的身体实际情况,下一步,我们将聘他当个环境卫生督导员,监督督查村里的环境卫生。”宗浩说。

翻修房屋遮挡风寒,送棉衣棉被情暖人心。一年来,驻村工作队先后对10户贫困户房屋进行了改造、修缮,并安装了门窗。当日上午,宗浩和他的队员们又为该村69户贫困户送去了面粉、棉衣棉被,使王怀乾等这些贫困户在严寒的冬天不再冷,开开心心地过个暖心年。

登封融媒记者 高鹏敏
通讯员 宋跃伟 文/图

在登封市东华镇刘庄村,提起“路书记”,可谓妇孺皆知,昔日“软、散、乱”的小山村,在他的帮扶下,如今已“成长”为干净整洁、和谐稳定的文明村。1月21日,记者走近这位“路书记”,了解他的帮扶之路。

“路书记”其实不姓路,名字叫雷建坤,是登封市交通运输局驻东华镇刘庄村第一书记。村民们亲切地叫他“路书记”,不仅是因为在他的协调帮扶下整修了连接自然村之间3000多米的水泥路,而且还积极帮助发展产业,壮大村集体经济,带领村民走上了致富之路。

“雷书记真是给俺村办了不少实事,特别对俺更是无微不至。第一次来俺家,我还给他说了几句难听话呢。现在想想真是后悔!”该村贫困户廖五索只要提起雷建坤,肠子都悔青了。

“第一次去他家填写政策明白卡时,老廖很不耐烦,给我说得可难听。”雷建坤谈起刚驻村时的艰辛之路。

改变老廖对驻村工作队的看法,源于雷建坤做的一件事。“去年我爱人走路摔了一跤,住进了医院,我又是个残疾,不会动,雷书记知道后,自己开车跑前跑后,还提着东西看了几次。”老廖说。

“人心都是肉长的,只要咱是真心帮扶他,老百姓会理解的。”在驻村的一年多时间里,雷建坤走遍了刘庄的56个自然村,谁家什么情况,他都了如指掌,由此得了个“路书记”的称号。

“村民要想富,必须得发展产业,这样才能让村民们有稳定的经济收入。”驻村后,雷建坤通过调研,邀请相关部门实地考察,以登封市东辉茶业有限公司和箕山旅游开发项目为引领,积极引导贫困户土地流转和发展桑叶种植,开始走上产业发展之路。

“我现在一天能挣七八十,要是不间断,一个月也能收入一两千。”贫困户

李春安就是通过雷建坤的介绍,现在箕山旅游开发公司打零工。“老李现在有了工作,干得可攒劲,大闺女大学毕业应聘当了教师,二女儿去年也考上了大学,小儿子正在读初中,他老伴在家养了一头牛,去年他家不仅脱了贫,而且经济收入也是不断增加。”雷建坤说,“去年我们又给老李家圈了院墙,改建了厕所,他家的生活环境也有了很大改善。”

雷建坤驻村期间做了多少事,一组数据可以体现:沟通协调扶贫资金60万元,对村内各项基础设施进行规划,建设刘庄村道路绿化、亮化共3400米;安装路灯65盏,实现全村主干道照明全覆盖;协调村企共建投资13万元改建村委会议室及60平方米爱心超市;高标准建设了村级卫生室;为李春安、郭治国、王钢山、袁治国等4户贫困户修缮房屋,改院;为刘庄村考上大学的学生发放助学金3000~5000元;修建村委门前广场,挖方填沟平整场地2000多平方米……

“今年我们计划新建花椒树及果树采摘园100亩和箕山隐耕文化农庄等项目建设,带动贫困群众就业,增加农民收入。同时加大对产业发展的技术培训,重点对种植、养殖技术的各类技能培训,拓宽贫困人口的增收渠道,扩大就业范围。”刘庄村的小康梦在雷建坤的帮扶下已经开始新的奔跑。

登封融媒记者 高鹏敏
通讯员 宋跃伟 文/图